

**ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΘΕΜΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ  
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΓΕΝΙΚΗΣ  
ΠΑΙΔΕΙΑΣ**

**GREEN NEW DEAL-Η ΡΟΖΙ ΕΙΝΑΙ ΣΥΓΓΕΝΗΣ ΜΟΥ**

**A. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ**

**1η δραστηριότητα**

**A1.** Η παράγραφος αναφέρεται στη Green New Deal. Ειδικότερα, σημειώνεται ότι εμπεριέχει θεμελιώδεις μεταβολές στις μετακινήσεις, την πρωτογενή παραγωγή και τις διατροφικές συνήθειες. Στα συγκεκριμένα είναι αναγκαίο να εστιάσουν οι Ευρωπαίοι, καθώς οι μεταβολές σε αυτά θα είναι πιο δυσχερείς και ξαφνικές, εάν επιδιώκουν η άνοδος της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη να σταματήσει στους +1,5°C. Διαφορετικά, οι Ευρωπαίοι θα είναι απαθείς, επιρρίπτοντας τις ευθύνες σε άλλα κράτη, για να αναλάβουν πρωτοβουλίες.

**2η δραστηριότητα**

**A2.** «*Νέα Πράσινη Συμφωνία*»: Εντός των εισαγωγικών τίθεται τίτλος.

*(να συμπεριλαμβάνει την κοινωνία, να μην αφήνει κάποιους συμπολίτες μας πίσω ή απ' έξω)* : Εντός της παρένθεσης τίθεται επεξήγηση των προαναφερθέντων : *η οικονομική ανάκαμψη οφείλει να είναι και δίκαιη*

**A3.** *μετά* : χρόνος  
*ειδάλλως* : αντίθεση  
*κ.λπ.* : προσθήκη

**A4. α) ισχυρό:** δυνατό  
**οφείλει** : αρμόζει  
**σκοπό** : στόχο

**β) αλληλοεξαρτώμενων** ≠ ανεξάρτητων  
**συμπεριλαμβάνει** ≠ αποκλείει, εξαιρεί  
**παραδινόμαστε** ≠ αντιστεκόμαστε, επαναστατούμε, αντιτασσόμαστε, εναντιωνόμαστε

**A5.**

Όνομα, Διεύθυνση  
Τόπος, Ημερομηνία

Αξιότιμα μέλη της Greenpeace,  
ΠΡΟΛΟΓΟΣ: Αρχικά, σας συγχαίρω για το πολύτιμο έργο σας. Όπως είναι γνωστό σε όλους μας το περιβάλλον, αν και είναι ανυπολόγιστης αξίας για την ανθρωπότητα, δυστυχώς παραβιάζεται. Με αφορμή αυτό, επιτρέψτε μου να σας αναφέρω τρόπους, ώστε να διαφυλαχτεί.

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ: (α)Καθήκον όλων των πολιτών είναι να μειώσουν την υπερβολική χρήση των μέσων μαζικής μεταφοράς, με σκοπό να περιοριστούν οι ρύποι που εκπέμπουν, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα επικίνδυνοι για το περιβάλλον.

(β) Είναι εξαιρετικά ωφέλιμο να μειωθούν, όσο το δυνατόν περισσότερο, τα γεύματα που αποτελούνται από ζώα, διότι με αυτόν τον τρόπο πολλά είδη της πανίδας θα διασωθούν και θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο οικοσύστημα.

(γ) Οι άνθρωποι, από μικρή ηλικία είναι απαραίτητο να λαμβάνουν μέρος σε δραστηριότητες οι οποίες διεξάγονται από την εκπαίδευση και αφορούν στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, ώστε να εξοικειωθούν με αυτή.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Κλείνοντας, αξιότιμα μέλη της Greenpeace, οι τρόποι προστασίας του περιβάλλοντος είναι ποικίλοι. Επομένως, αρμόζει να προστατευτούν και με τη δική σας βέβαια συμβολή, διότι το οικοσύστημα είναι θεμέλιος λίθος της ανθρωπότητας.

Με τιμή,  
Ονοματεπώνυμο

## B. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

### 1η δραστηριότητα

**B1.** Ο ελέφαντας, όταν άκουσε τον καροτσέρη να προσφωνεί το όνομά του, μετακινήθηκε και τσίριξε, καθώς λογικά είχε κουραστεί από το ολονύκτιο ταξίδι του, αλλά και από τα δεσμά στα πόδια του. Επομένως, χάρηκε καθώς ο Άντριαν σήμανε το τέλος της ταλαιπωρίας του. Για τον ίδιο λόγο, επίσης, έτεινε την προβοσκίδα του με χαρά προς αυτόν.

### 2<sup>η</sup> δραστηριότητα

**B2. α)** Επικρατεί ο διάλογος, που προσδίδει στο κείμενο αμεσότητα, ζωντάνια και παραστατικότητα. Επίσης, με τον τρόπο αυτό διαγράφεται με περισσότερη σαφήνεια η προσωπικότητα των συμμετεχόντων στον διάλογο, καθώς αποκαλύπτονται οι σκέψεις και τα συναισθήματά τους.

**β)** *Μόλις άκουσε το όνομά του, ο ελέφαντας ταλαντεύτηκε πέρα-δώθε και έβγαλε μία τσιριχτή φωνούλα σαν την κραυγή ζευγαρώματος ενός μικροσκοπικού κλαρινέτου.:*

Η παρομοίωση τονίζει τις ομοιότητες, συμβάλλει στην κατανόηση του νοήματος και προσδίδει παραστατικότητα και ζωντάνια. Πιο συγκεκριμένα, εκφράζεται μέσω αυτής ότι ο ελέφαντας τσίριξε από τη χαρά του και ο ήχος του ακούστηκε σαν ένα κλαρινέτο. Επίσης, προσδίδει αισθητική απόλαυση, καθιστώντας το κείμενο πιο ελκυστικό.

### 3<sup>η</sup> δραστηριότητα

**B3.** Ο καροτσέρης, αρχικά, αισθάνεται μεγάλη ικανοποίηση, καθώς παραδίδει τον ελέφαντα στον Άντριαν, διότι το ταξίδι του δεν ήταν απλώς ολονύκτιο και κουραστικό, αλλά το χειρότερο της μακροχρόνιας επαγγελματικής ζωής του (*με ικανοποίηση/ Ταξίδενα όλη νύχτα/ Είναι το χειρότερο... καροτσέρης*). Ωστόσο, προσβάλλει αδικαιολόγητα τον ελέφαντα, χαρακτηρίζοντάς τον αναθεματισμένο. Επίσης, όταν ο Άντριαν τον ρώτησε τι να πράξει σχετικά με τον ελέφαντα, εκείνο με φανερή κυνική ευχαρίστηση, του απάντησε ότι είναι δικό του ζήτημα (*είναι πρόβλημά σου, φίλε.*) Επιπλέον, ξανά του σχολιάζει κυνικά ότι ο θεός του Άντριαν δεν τον αγαπούσε ιδιαίτερα και για αυτόν τον λόγο τον κατέστησε κληρονόμο του συγκεκριμένου ζώου (*Δεν πρέπει να σας συμπαθούσε και πολύ*). Επιπροσθέτως, αρχίζει να χάνει την ψυχραιμία του, όταν ο Άντριαν συνεχίζει να παραπονιέται για την κληρονομιά που έλαβε (*με φωνή που έτρεμε... μαβί χρώμα*). Τέλος, δέχεται, σκεπτόμενος το συμφέρον του, να μεταφέρει έναντι μιας χρυσής λίρας τον ελέφαντα σε μία κοντινή μάντρα (*Κοιτάζτε...πράγμα*).

